

全国工会联系引导社会组织服务职工超 3900 万人次

“据不完全统计，各级工会已购买社会组织服务项目 9592 个，服务职工群众 3917.64 万人次，投入购买服务资金 14.64 多亿元；联系引导劳动领域社会组织 1.89 万个……”日前，来自全国总工会社会联络部的一组数据，为全国各级工会联系引导社会组织工作作出了生动注脚。

工会联系引导社会组织为职工提供专业化服务，是贯彻落实党中央群团改革决策部署、履行工会政治责任的重要举措。近年来，各级工会持续稳妥推进联系引导社会组织工作，逐步形成“党委高度重视、政府大力支持、工会联系引导、各方密切协作、社会组织精准服务、职工群众广

泛参与”的工作格局。值得关注的是，各级工会通过项目合作、购买服务等社会化、市场化方式，联系引导社会组织为职工提供专业化服务，进一步延伸了工会手臂、扩大了工会朋友圈。

以制度建设为基础，以健全体制为保障，工会联系引导社会组织工作趋于制度化、规范化。

全总对工会社会组织工作作出总体部署，制定实施“4+1”制度体系；山东青岛莱西市总工会形成设立工会联系社会组织服务中心、搭建两个平台、建立四项机制的“1+2+4”工作经验，实现工会对社会组织的常态化精准化联系引导；内蒙古包头市总工会建立“1+6+N”服务职工综合体系，探索精准服务职工模式；湖南衡阳市总工会印发实施意见，实现服务职工工作与政府公共服务体系衔接。据统计，目前各省（区、市）总工会成立推进工会联系引导社会组织工作领导小组 28 个，出台制度文件 196 个。

从职工多样化需求出发，从社会组织实际出发，各级工会持续探索灵活多样的联系引导方

式，形成了一大批颇受职工欢迎的“口碑”品牌。福建福州市总工会打造“线上+线下”共享基地，有 180 家社会组织通过线上注册加入，并使用工会提供的线下场地，举办近百场服务职工活动。这样的创新故事，在全国并不鲜见。北京市总工会联系引导社会组织，打造公益班车、街道心灵驿站、环卫职工爱心驿站；宁夏回族自治区总工会服务职工中心成立“悦心屋”，为职工提供 24 小时心理健康咨询；四川省总工会以“川工伙伴”为品牌，实施四川工会联系引导社会组织伙伴计划；黑龙江齐齐哈尔市总工会开展工助龙江——“非遗+精准扶贫”职工服务工程项目；浙江平湖市总工会委托社会组织建立劳模工匠健康关爱服

务站，实行“专属人”工作制；江苏苏州工业园区总工会开发“园工惠·职工综合服务平台”，整合政府、工会、社会资源，实现资源清单与需求清单精准对接等。

据全总社会联络部介绍，全总持续深化品牌建设，先后推树两批全国工会联系引导社会组织服务职工优秀项目，涵盖劳动竞赛和技能提升类、职工健康服务类、职工子女服务类、职工文体服务类、站点平台服务类、新就业形态劳动者服务类、助力共同富裕服务类、公益志愿服务类等 8 大领域，共计 134 个，编印推出《全国工会联系引导社会组织服务职工优秀项目选编》，推动各级工会以此为载体和导向，不断健全联系广泛、服务职工的工会工作体系。（据《工人日报》）

陕西省民政厅召开省级社会组织助力乡村振兴合力团联席会议

近日，陕西省民政厅在西安召开省级社会组织乡村振兴合力团联席会议，会议深入学习贯彻党的二十大和全国两会关于乡村振兴的决策部署，认真落实省委省政府工作要求，总结 2022 年工作，安排 2023 年重点工作任务。陕西省民政厅党组成员、副厅长陈军出席会议并讲话。

会议指出，2022 年，12 个省级社会组织助力乡村振兴合力团克服经济下行、疫情反复等不利影响，围绕产业振兴、组织振兴、人才振兴、消费帮扶、公益慈善捐赠等主动对接服务，积极开展帮扶，实施帮扶项目 131 个，投入资金 5043.46 万元，直接采购脱贫地区农产品 607.2 万元，帮助销售脱贫地区农产品价值 788.5 万元，受益人口 31 万人次，有效发挥了社会组织助力乡村振兴的生力军作用。2023 年以来，各合力团提早谋划、主动作为，积极开展项目调研和工作对接，计划实施帮扶项目 257 个，预计投入资金 8000 余万元，为全年工作开好局、起好步打下了坚实基础。

会议要求，各合力团社会组织要不断提高政治站位，强化使命担当，积极响应党和

国家号召，将自身发展与国家战略同频共振，发挥资源、人才、技术等优势，聚焦民生领域，服务国之大事。要坚决扛牢主体责任，持续用情用力，进一步增强责任感、使命感和荣誉感。发挥合力团和“万社助万家”平台作用，动员引导全省各级各类社会组织全员参与乡村振兴。用好县级社会组织服务平台，整合地域资源，支持合力团将优势资源与农村幸福院建设相结合。要切实加强品牌建设，持续擦亮社会组织合力团名片，加大宣传报道，深入挖掘工作亮点和典型经验，全面展现陕西省社会组织积极作为、实干担当的良好形象。要加快完善工作机制，强化统筹协调，建立“定期

会商、季度调度、半年小结、年终总结”的工作机制，掌握成员单位情况，加大优秀项目评选，督促任务落实落细，确保帮扶取得实效。

会上，陕西省秦商总会、陕西省慈善协会等 12 个省级社会组织助力乡村振兴合力团团长单位汇报了各团工作情况，陕西省江苏徐州商会、陕西省茶叶流通协会等 4 家社会组织和西安建筑科技大学有关专家围绕提升合力团工作水平提出了意见建议。陕西省民政厅社会组织管理局主要负责同志、陕西社会组织服务中心、12 个省级社会组织乡村振兴合力团成员单位相关负责同志，共计 60 余人参加会议。

（据陕西省民政厅）



内蒙古自治区召开社会组织管理工作厅际联席会议

近日，内蒙古自治区民政厅牵头召开自治区社会组织管理工作厅际联席会议，深入学习贯彻党的二十大精神，总结 2022 年工作，安排部署 2023 年重点工作任务。内蒙古自治区民政厅党组成员、副厅长、自治区社会组织党委书记、自治区社会组织管理工作厅际联席会议召集人公维春主持会议。

会议指出，自治区党委、政府高度重视社会组织建设和发展工作，自治区党委常委会专题听取社会组织工作汇报，自治区党委办公厅、自治区人民政府办公厅印发了《关于推动社会组织高质量发展的意见》，就加强社会组织建设工作提出要求，明确了工作目标，指明了工作方向，各单位要不折不扣抓好贯彻落实。

会议强调，社会组织管理工作厅际联席会议成员单位要进一步提高政治站位，强化思想认识，牢固树立依法行政思维，坚持社会组织“双重管理”体制不动摇，认真履行业务主管单位、行业主管部门职责，不断加大本行业本领域社会组织培育扶持和监督管理力度，形成统一登记、各司其职、协调配合、执法有力的工作格局，以实际行动更好服务自治区经济社会发展大局。

会议强调，要坚持党建引领，加强社会组织党建工作，把社会组织党建工作融入登记、年检、评估等日常工作，做到应建尽建、应纳尽纳、应联尽联，实现党建工作从“有形覆盖”向“有效

覆盖”转变。要抓好登记审查工作，坚持政治标准不降低，坚持非营利性原则不松懈，加强业务范围审查和资金监管，加大社会组织法定代表人离任财务审计和注销清算审计力度，切实提高登记审查工作质效。要强化活动监管，严格落实社会组织年度检查、等级评估、双随机执法检查等制度，加强社会组织党政干部兼职、设立分支机构、活动开展、经费管理、信息公开监管。要严格行政执法，切实加大行政执法力度，依法依规查处违法违规社会组织，不断净化社会组织生态空间。

会议要求，要落实相关税费减免政策，不断优化社会组织发展环境，稳步提高社会组织发展质量。要积极开展政府购买服务工作，逐步扩大政府向社会组织购买服务的范围和规模。要加强社会组织人才队伍建设，研究制定社会组织从业人员薪酬指导标准，增强社会组织岗位吸引力。要支持引导社会组织发挥作用，聚焦乡村振兴、招商引资等重点工作，统筹基层治理、慈善事业和志愿服务、精神文明实践等工作，深入挖掘社会组织潜力，充分展现社会组织责任担当。要加强宣传报道工作，总结推广社会组织典型案例和经验做法。

内蒙古自治区党委统战部，自治区教育厅、市场监督管理局等 7 个单位代表作了交流发言，37 个厅际联席会议成员单位有关负责同志参加会议。

（据内蒙古自治区民政厅）